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Cifte Marjinalizasyon Uzerine Ders Notu

Bir deger zincirirn miiteakip safhalarinda olan firmalar piyasa giicline sahip olduklar zaman, toplam
kar onlar i¢in birlesik optimal kardan daha az olur. Bunun sebebi Her bir firma piyasa giiciinii
kullanirken fiyatini ve karin ylikseltmek igin ¢iktt miktarini sinirlar. Ammavelakin, bunu yaparken,
bu faaliyetlerin dager zincirinde yer alan diger firmalar {izerindeki etkisini kayde almaz. Buna bagh
olarak bu firmalar kendi yararlar1 i¢in ¢ok fazla piyasa giicii kullanirlar (sarf ederler).

Bunu daha pratik bir sekilde gormek i¢in, tekelci gazete firmasinin haber stantlarina gazete sattigini
farz edelim. Her standin kendi bdlgesinde bir tekeli var. Kolaylik i¢in varsayalim ki bir gazeteyi
iiretmenin ve satmanin marjinal maliyeti sifir ve sabit maliyetler yok.

Gazete firmasiyla gazate stantlarindan biri arasindaki iligkiyi ele alalim. Stant i¢in gazatelerin son
talebi Q = 100 - P, standin talep ettigi fiyat P ve satilan gazette miktar1 Q. Ayrica not edin ki p
gazette firmasinin standtan talep ettigi fiyat.

Haber standinin perspektifine gore,bir gazetenin etkili marjinal fiyat1 p, gazette firmasi tarafindan
talep edilen fiyat. SiMarjinal geliri 100-2Q oldugu i¢in,stant Q=50-p/2 kadar gaze satacak. Bu ayni
zamanda gazete firmasinin talebi (fiyat1 p olarak belirledigindeki). Bu durumda gazete firmasinin ters
talep egrisi p=100-2Q, ki 100-4Q kadar marjinal gelir verir. Marjinal maliyet sifir oldugu i¢in fiyat
P=50 iken standa 25 gazete satar. Haber standi1 bu durumda tiiketicileri bitirmek i¢in fiyati P=75
olarak belirler. Gazete firmasinin ve haber standinin beraber toplam karlar1 P*Q = 1875 (maliyetler
sifir oldugu igin).

Eger gazette firmasi ayn1 zamanda haber standini da galistirtyorsa, basitge Q=100-P talep egrisiyle
yiizlesir. Marjinal geliri bdylece 100-2Q olur. Bunu sifir olan marjinal maliyete esitledigimizde
firmanin Q=50 yi P=50 den satmas1 gerekir, toplam kar 2500 olsun diye. Sunu not edin ki bu birlesik
operasyon bagimsizca calisan gazete firmasiyla haber standinin ortak karindan oldukea yiiksek olur.

Bu iki asamal1 deger zincirinde bagimsiz hareket eden piyasa giiciiniin toplam kar1 nasil azalttigin
gosterir. Bu olay ‘¢ifte marjinalizasyon™ olarak bilinir.Bunun firma sinirlamalar1 ve perakende
kontratlari iizerinde etkilileri vardir.Ornegin not edin, eger gazette firmas: haber standina marjinal
maliyetine gazette saglama karsiliginda imtiyaz (bayilik) yiiklemisse, iki firma dad aha iyi durumda
olabilir. (1850 imtiyaz (bayilikle), haber standinin kar1 25 artar ve gazete firmasinin kar1 600 artar).



